

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Miércoles 16 de Agosto de 1916

Núm. 5170

Madrid

Sonreiríamos...

Y como el vencimiento de Alemania y sus aliados es cosa tan segura que solo dudarán de ella los incapaces de ver por tela de cedazo ¿qué haremos con los escritores germanizantes?

He aquí la preocupación un poco prematura de uno de los escritores germanófilos. ¿Qué haremos? ¿Les negaremos la sal y el agua? ¿Los declararemos fuera de la comunión universal? ¿O tendremos solo para ellos una sonrisa de conmiseración?

Yo no me atrevo a decir qué harán si llegase el caso que entrevén en sus locas ilusiones, los escritores aliadófilos con los escritores germanófilos; pero si me atrevo a adelantar lo que en caso análogo harían los escritores que defienden la causa de Alemania. Lo digo así por decirlo de alguna manera, porque lo que ellos creen, honradamente, firmemente, es que defienden la causa de España.

Y bien: supongamos que dentro de unos meses ó de unos años, cuando los hombres se cansen y se rindan y se agoten es un hecho la paz; supongamos a todos los pueblos beligerantes en realidad aniquilados y deshechos, pero a los Imperios Centrales vencedores ¿qué haríamos nosotros? ¿Aventurar cenizas, atizar remeores, encender odios? ¿Nos dedicaríamos a repasar las colecciones de los periódicos para resucitar textos con profecías no cumplidas, rebosantes de juicios en los que se llegó a la temeridad y de palabras que bordearon, si es que no cayeron de lleno en la injuria?

Nada de eso.

El día de la paz, el día del triunfo de Alemania, no diríamos como los galos al entrar triunfantes en Roma ¡Ay de los vencidos!, sino que escribiríamos por el contrario, expresando sinceramente los sentimientos de nuestro corazón: ¡Gloria a los vencidos! Gloria, sí, a los que han luchado por sus respectivas patrias, a los que han tenido por el honor de ella todos los sacrificios y han realizado por ella las más abnegadas y heroicas acciones.

Y volviéndonos a los escritores germanófilos les diríamos: «Ahora ha terminado ya la tragedia que nos dividía y nos separaba. Ahora ya no es cosa de discutir que es lo que más hubiera podido convenir a España. Ya no existe la duda. En la mayor parte de los casos todo lo que se escribió en uno y otro sentido, en favor de uno u otro grupo de beligerantes lo inspiró el amor a España. Pues bien, todas esas fuerzas morales e intelectuales dispersas deben unirse y reconcentrarse ahora y ponerlas a servicio de la Patria, para levantarla, para engrandecerla, para magnificarla. Ya no hay germanófilos, ni francófilos; ya no hay más que españoles.»

Y si fuésemos atendidos, sonreiríamos, pero no con sonrisa burlona, agraviadora, depresiva para nuestros adversarios: sonreiríamos con plena satisfacción. Y en el fondo de nuestra sonrisa habría cariño de hijos para la Patria y amor de hermanos para todos los españoles.

Miguel Peñaflor.

Verbena de la Virgen de los Faroles

Se está celebrando con extraordinaria animación esta verbena. Anoche y anteanoche acudió numeroso público. La primera noche actuó la banda de la Reina y anoche la municipal.

Los balcones de casi todas las casas ostentaban colgaduras.

Continuación de los regalos recibidos para la tómbola.

Excmo. Sr. D. Agustín de la Serna, gobernador civil de esta provincia, una figura de porcelana con lámpara eléctrica; D. Manuel Baquerizo Barranco y señora, dos figuras de porcelana; D. Manuel Bustos Rodríguez y señora, seis abanicos; D. Antonio Bustos Rodríguez, dos copas, cuatro saleros y dos zapatos de por-

celana; D.ª Africa García Novelles de Benzo, abanico de seda modernista; D. Eloy Yapez, una peseta; don Antonio Alarcón López, seis botellas de vino oro «López Lorenzo»; D. Rafael de Rojas y señora, media libra de cera para el culto; D. Francisco Arévalo, cuatro ejemplares de su obra «Enseñanzas» (poesías); D. Antonio de la Lastra y señora, una pareja de gallinas americanas; D. José López de la Manzanara, seis botellas de vino Moriles fino, marca «El Gran Capitán»; Srta. Antonia Sánchez García, dos maceteros de porcelana; D.ª Adelaida Rivas de Marchessi, dos figuras de barro; D. José Pérez López, una botella agua de colonia; D.ª Baldoquera Caffete y D. Rafael Castaño Caffete, dos pesetas; Srta. Dolores García, una botella vino de Montilla y polvera de cristal; Srta. Carmela y Dolores Díaz, una libra de cera para el culto.

Los regalos se reciben en casa del señor Tesorero de la Comisión don Luis Benítez P. de Aguilar, Cardenal Herrero número, 4 (farmacia).

LA PANIFICADORA

Si digna de encomio y de loa es toda obra que tienda a extirpar un vicio y a plantear mejoras que redunden en el bien común, bien merecen un tributo de respeto y consideración los que, sin otras miras que ese bien a que aludo, se ocupen de lleno a implantar en Córdoba una Panificadora que será, no ya sólo un barómetro regulador que establezca precios del pan en relación con los del trigo, sino que se basará en los dictámenes de la ciencia para que ese pan llene sus fines de alimento sano y reparador.

Con gusto he visto algún artículo publicado en los periódicos locales secundando la idea que felizmente surgió; y aunque hasta ahora no ha tomado cuerpo, ni la mayor parte del público se ha dado cuenta de la importancia de la cosa ni los bienes que puede reportar, fuerza es que fijemos en esta nuestra atención.

Todo el que sea amante del progreso y esté al alcance de su importancia, debe difundir la idea para que unos y otros y todos en general se asocien y de consuno presten su decidido apoyo a que obra tan benéfica se realice.

No pasa día sin que aparezcan en los periódicos locales extensos artículos, ora encareciendo la necesidad de establecer mejoras que bien necesita la población, ya formulando cálculos de los millones que esas mejoras costarían; ¿qué clases de mejoras son esas: tienden al ornato y embellecimiento de la población ó a higienizarla y sanearla? Muy digno de atención es lo primero; pero debe posponerse y aun abandonar la idea si antes y cumplidamente no puede atenderse a lo segundo. Con alteza de miras, con actividad incansable y lleno de fe, nuestra primera autoridad local ha acometido la difícil empresa de realizar esas mejoras, y llegará día, quizá no lejano, que veamos el alcantarillado y la traida de aguas de que estamos muy necesitados; ¿pero está resuelto todo lo que con verdadera urgencia necesita la población? no, y mil veces no; hay otro problema más necesario, más trascendental y de más interés que resolver, y éste se mira con la mayor indiferencia: se trata del pan que comemos.

En Córdoba hay el capricho ó preilección por el pan blanco de trigo oandéal, sin comprender que este pan dista mucho de reunir condiciones para la alimentación, mientras que el de trigo del país quizá sea de menos vista, pero es sano, bueno y nutritivo. Que hagan si no el ensayo de uno y otro en el Laboratorio municipal y quedará evidenciado el error en que se incurre.

Comprendiéndolo así, é inspirado en sentimientos humanitarios y progresivos, en determinada ocasión propuso D. José de Rioja la creación en Córdoba de una Sociedad por acciones denominada «La Panificadora», como la hay en Sevilla y en otras po-

blaciones de importancia, Sociedad en que todas las clases sociales tienen cabida, y a la vez que harían un bien incalculable, disfrutarían de sus beneficios.

Siendo de interés común (por el que están llamadas a velar las autoridades), esta institución con fuerzas propias no necesita su apoyo material, pero sí el moral, que bien pueden prestarlo, llenando un deber que responde a su misión: dictando órdenes que restrinjan abusos y a la vez dar facilidades para el logro de lo que se persigue.

Si D. Salvador Muñoz, nuestro celoso y digno alcalde, no se ha fijado en esto, estoy seguro que al leer estas mal perfeñadas líneas, reflejo de la verdad, lo tomará en consideración y prestará su valiosísimo concurso para conseguir el fin que nos proponemos.

Un Cordobés.

En honor del Sagrado Corazón

Subscripción para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid).

Suma anterior, 146'00 ptas.—Doña Carmen Ruiz del Portal, 1 peseta; doña Carmen Riobó, 1; D.ª María Créstara Ariza, 1; en memoria de D. Leopoldo Créstara, 1; en memoria de doña Joaquina de Ariza, 1; D. Antonio Martínez de Tejada, 1; en memoria de D. Agapito Martínez de Tejada, 1; en memoria de D.ª Ramona González, 1; en memoria de D.ª Ignacia Martínez Negrete, 1; D.ª Presentación Martínez, 0'50; en memoria de D. Rafael Lucena Sánchez, 0'50; doña Dolores Pérez y Cruz, 0'50; doña Angela Muñoz, 0'50; D.ª Concepción Romasanta, 0'25; D.ª Carmen Millán Ruiz, 0'50; D.ª Antonia García de Dios, 0'25; D. Juan Gaitán y Jurado, 0'10; D.ª Purificación Gaitán García, 0'10; D.ª Rafael Gaitán García, 0'10; D.ª Natividad Romero, 0'10; D.ª Concepción Ostius, 0'05; D.ª Roteta Muñoz Romero, 0'50; D.ª Rosario Muñoz Romero, 0'50; D.ª Dolores Blanco Montero, 0'25.—Suma y sigue, 159'70 pesetas.

CHISMOGRAFIAS

EL CUENTO DE LAS ESCOBAS

Alguien opinará, sin duda, que abusamos un poco de los temas portugueses (¿pero qué remedio queda? Portugal llena muy cumplidamente el pequeño espacio del Universo que la guerra europea deja libre. La gran actualidad internacional tiene dos polos, Verdún y Lisboa; apartemos unos instantes el espíritu contristado del drama que mana sangre para distraerlo pensando en la tragicomedia que infunde risa.

Los portugueses tienen perfecta conciencia de su importante papel histórico. «A Capital» lo ha dicho recientemente en un artículo «El mundo entero está pendiente de nuestros asuntos interiores y con la vista fija en la conducta de los hombres de Gobierno de Portugal».

Nosotros los españoles, aunque a veces nos empeñamos en parecer lunáticos ó marcianos, somos habitantes del mundo y como además disfrutamos la dicha inmensa de tener por vecino a este pueblo portentoso martillo de la neutralidad y asombro de la beligerancia, nuestro interés por la política portuguesa resulta doblemente obligado, si no queremos que «A Capital» nos considere poco menos que indignos de pertenecer al género humano.

La última nota que Portugal ha ofrecido a nuestro comentario merece mármoles y bronceos más que cuartillas. Se trata de la sesión de la Asamblea Nacional en que Costa y Soarez dieron cuenta de su viaje a Inglaterra y Francia.

Hubo en esta jornada parlamentaria episodios interesantísimos que pasarán a la historia como prologo de otros hechos de trascendencia excepcional para nuestros vecinos. La

narración que de sus gestiones en Londres hizo Costa es de una ingenuidad encantadora.

Procuraremos sintetizar el relato en unas cuantas líneas: Costa y Soarez fueron a Londres para manifestar al Gobierno inglés que Portugal, como antiguo aliado de Inglaterra, se había creído en la obligación de no abandonar a la Gran Bretaña y colocarse a su lado. Esto tuvieron que decirlo a un Subsecretario, porque ni el primer ministro ni Jorge V se dignaron recibir a los comisionados portugueses.

Vino a ser como si aquí en España a una representación magna de un país que nos ofreciese su apoyo se excusaran de recibirla el monarca y Romanones y Amalio Jimeno y la enviasen a conferenciar con el señor Alvarez Mendoza.

Sin embargo, el subsecretario inglés, aunque corto de talla política, fué largo en pedir. De buenas a primeras invitó a los portugueses a que presten la máxima cooperación militar que se consideren capacitados para prestar; un requerimiento lleno de malicia tratándose de un pueblo que, como el portugués, jamás reconoció límites a su capacidad.

En efecto, el Parlamento lusitano, a propuesta del general Correia Barreto, acordó dar plena satisfacción al convite del Gobierno inglés para que Portugal se desangre.

Luego se trató del asunto de los barcos. Todo el mundo recuerda las circunstancias en que se hizo la incautación de los buques austriacos y alemanes, que al amparo de la neutralidad y fiando en la hidalguía portuguesa, se habían refugiado en aguas del vecino país. Fué un despojo sin precedentes, una verdadera rapiña. Ahora los ingleses piden que Portugal les venda ó les alquile esos buques.

Ofrecían por ellos quince millones de duros, pero Costa dice que se opuso, prefiriendo alquilarlos a razón de 128.000 libras esterlinas mensuales por toda la flota.

El Parlamento aprobó esta resolución con grandes aplausos y vivas; lo que demuestra que los parlamentos lusitanos se dejan subyugar fácilmente por la elocuencia de Costa.

Peró negocio que este del alquiler de barcos a razón de catorce chelines la tonelada es imposible discutirlo. Se dirá que los portugueses, como aquel vendedor de escobas que las daba a precios inverosímiles de baratura porque las había robado ya hechas, no se perjudican por muy bajo que sea el precio a que pongan el flete, pero lo más práctico habría sido coger los quince millones de duros que el Gobierno inglés ofrecía.

A los portugueses no habrá quien les libre de los quebrantos y disgustos que ha de costarles la incautación de esos buques. Puede que con esos barcos naufrague para siempre la independencia de Portugal. Con los quince millones de duros no se pagaba el riesgo que corren; pero no dejaría de ser una compensación.

En cambio, ahora están expuestos a percibir solo un par de meses de alquiler y más tarde verse obligados a centuplicar en dinero y en sangre lo que valían los barcos cuando eran nuevos.

Se vé que Costa ó Soarez allá en Londres recordaron la primera parte del cuento de aquel vendedor que las daba tan baratas porque las adquirió ya hechas y sin que le costaran un cuarto.

El cuento tiene su epílogo. Al rapaz comerciante le salió bien el negocio durante una temporada, pero luego intervino la guardia civil y el vendedor de las escobas hubo de acabar sus días en presidio.

Cirici Ventalló.

Restaurant del Tourist's Bar

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)

TELÉFONO, NÚM. 290

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Manos de ternera a la Andaluza.

De los Centros Oficiales

Gobierno civil

Se han posesionado de sus cargos los vigilantes de segunda clase don Manuel García Fernández y D. Juan de la Torre Ramírez.

Se han concedido licencias de caza a D. Antonio Urbano Sánchez, D. Manuel Pérez Gómez, D. José Sánchez Cuesta, D. José Bellido Rodríguez y D. José Climent Mayer, de Montilla; D. José Puerto Cobo, de Priego; D. Antonio Leal Criado, de Villa del Río; D. José Vacas Arévalo, de Montoro; D. Manuel Fernández Herrero, de Torrecampo; D. Manuel de la Fuente Vargas y D. Rafael Díaz Reyes, de Córdoba, y don Cecilio Ruiz Aranda, de Puelblonuevo.

La alcaldía de Adamuz, comunicó que ha desaparecido la plaga de la langosta.

D. Antonio Gamiz Caliz, de Priego, solicita se paguen a los interesados unos terrenos expropiados en la carretera del citado pueblo a Loja.

Hacienda

Pagos para mañana: D. Lorenzo Alamillo, 57'91 pesetas; D. Augusto Torres, 3.557'53; D. Manuel de Luna, 7.228'40; idem, 40.264'70; Administrador de Correos, 85; idem, 16'50; idem, 125.

Instrucción

Se anuncia a concurso de traslado la plaza de profesora numeraria de Física, Química é Historia Natural de la Escuela Normal de Maestras de Córdoba.

El Sr. Habilitado de los maestros remite reguardo de 450'21 pesetas, importe de los haberes devengados por jubilados y fallecidos, don Emilio Blancas y doña Amelia Pover Cabezas.

Militares

Se dispone que los médicos provisionales no formen parte de los tribunales médicos militares, ni de los de consultas preparatorias, ni en las de licencias y reemplazo por enfermo de los jefes y oficiales, clases é individuos de tropa.

Se despide para Tánger el primer teniente de infantería D. Manuel Sarazá Murcia.

Ha llegado con permiso el teniente D. José Ruiz Montes, de Laraque.

Se ha concedido la pensión de 1'50 pesetas al alumno de la Academia de Caballería, D. Julio Albornoz Martel.

Se solicita pasaporte para el capitán D. Salvador Lucini, para asistir al curso de la Escuela de Tiro.

Se ha concedido licencia al sargento de la Reina, Juan Martín Marta Priego.

TAURINAS

LA PANTOMINA DE AYER

Ayer se celebró en el circo de los Tejares, una pantomina que estuvo a cargo de Díaz Charlots, Llapidera, Chato Betún y Chato Chocolate.

Mataron tres novillas, haciendo pasar un buen rato Charlots en el primero y nada más. Lo que siguió fué un aburrimiento. Es un espectáculo para una vez y basta.

En cuarto lugar se lidió un manso de solemnidad que mató con valentía Vicentillo, estando a punto de sufrir un percance de cuidado.

OTRAS NOTAS

Durante el primer semestre del año actual se han verificado 101 corridas, y en ellas han tomado parte casi todos los matadores en activo.

En 41 corridas actuó Joselito; si gue Belmonte, con 38; Gaona, 27; Ballesteros, 16; Saleri, 15; Posada, 12; Pacomio, 11; Vázquez, Pastor y Larita, con 9; Gallo y Celita, con 8; Cocherito, con 7; Freg, Madrid y Torqueto, con 5; Flores, Vázquez II y Alcalareño, 4; Algabeno, Mal'a, Chiquito de Begoña, Mazzantinito y Manolete, con 3; Bienvenida, Silveti y Limeño, con 2; Saleri, Bombita III, Morenito de Algeciras y Regatirin, con 1.

LA MUTUAL LATINA
ASOCIACIÓN DE AHORRO

INSCRIPTA POR R.O. 8 JULIO 1969

FUNCIONA BAJO LA INSPECCIÓN DEL ESTADO

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

GRAN CAPITAL 25 CORDOBA

OTTO MEDEM MALAGA
Prim. N.º 2

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
ESPECIALIDADES

SUPERFOSFATO R.F.
SUBSTITUTO DEL SUPERFOSFATO 18/20

AZOPOTA

Abono orgánico de composición vegetal,
FERTILIZADOR RADIOACTIVO H.B.C.

Poderoso estimulante de los abonos químicos y naturales,
a la vez eficaz insecticida

Información gratuita para el empleo de los abonos

El Fénix Agrícola
Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Plas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
RESERVAS	Estatutaria	95.153'06
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España, de 1916)	499.494'42
	Primas recaudadas en 1916	1.850.569'02
	Siniestros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916	4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Aciselo Carrillo y Compañía
19, María Cristina, 19

Por fin de temporada, se realizan todos los artículos de la misma á precios limitadísimos.

Esta casa ofrece á su distinguida clientela, y al público en general, un positivo beneficio en todas las compras que efectúe durante el presente mes de Agosto.

Precio fijo. • Ventas al contado

En Antequera se verificarán dos corridas de toros el 20 y 21 del actual, lidiándose seis toros de Moreno Santamaría y Gallardo (antes Borhorquez), por las cuadrillas de Martín Vázquez, Madrid, Posada y Sale-ri II.

Para el domingo 20 se anuncia la lidia de seis vacas que serán estoqueadas por Fernando Mendez, Juan Sánchez (Oriundo), Manuel Aldama (Camiserito), José Sánchez (Camarón), Rafael Ortega (Pinturillas) y Fernando Marzo (Tripero).

El domingo 3 de Septiembre se celebrará en Priego una corrida de seis toros de la ganadería de la señora viuda de D. Romualde Jiménez, vecina de La Carolina, actuando de espadas Francisco Posada y José García (Alcalareño).

F. Guijo DENTISTA
CALLE BONDOMAR
Desde está la fotografía

Ideal Cinema - Plaza de Toros
El sábado, día 19, ESTRENO de la sensacional película de series en 11 episodios y 22 partes, titulada

El Misterio de Zudora
interpretado por los mismos actores de la serie EL MILLON DE DOLLARS.

DE SOCIEDAD

Anoche salieron de Villa del Río para San Sebastián, el vicepresidente de la Diputación provincial D. Sebastián Criado Canales, su respetable señora y su encantadora hija.

—Desde Cádiz marcharon el lunes á Algeciras el alcalde de Córdoba don Salvador Muñoz Pérez, el teniente de alcalde Sr. Barrios Rejano y el concejal Sr. Gutiérrez Villegas.

—Marchó á Chiclana el diputado provincial D. Rafael Barrios Enriquez.

—Marchó á Lanjarón el párroco de Santa María la Mayor de Baena don Rafael Ortiz Sánchez.

—Llegó de Almodóvar, el diputado provincial don Antonio Natera.

—Marchó á Cadiz doña Araceli Molina de Doval, acompañada de su bella sobrina María.

—Después de pasar una temporada en varias poblaciones del Nordeste de España ha marchado á su casa de Medina de las Torres el catedrático del Instituto de Córdoba D. Juan Morán Bayo.

—Marcharon á San Sebastián la esposa del diputado provincial don Antonio Barasona, D.ª Rosario Porras y sus bellas hijas Luisa y María.

—Han marchado á Chipiona el culto secretario del Ayuntamiento de Villa del Río D. José María de Toro y su distinguida familia.

—Marcharon á Málaga el rico propietario D. Juan del Prado Porras y su bella esposa D.ª María Pablos Bar-budo.

—Se encuentra en Córdoba el ganadero D. Luis Gamero Cívico.

—Llegaron á Mondariz D. Gregorio García y García y su distinguida esposa.

—Ha dado á luz una hermosa niña D.ª Dolores Valls, digna esposa del farmacéutico D. Miguel López Mora.

—Se halla en Córdoba el inspector del cuerpo de ingenieros de minas D. Francisco Sotomayor.

—Llegó de Espejo D. Francisco Pineda Córdoba.

—Con gran éxito se ha estrenado en el teatro Eslava, de Jerez, la comedia en tres actos «Las esclavas», de nuestro paisano D. Antonio Jiménez Lora, escrita en colaboración con D. Luis Martínez Tovar.

«El Guadalete» de Jerez, propósito del estreno, dice lo siguiente:

«Dos matrimonios de conveniencia y como consecuencia dos mujeres desgraciadas.

Esta es la médula de la comedia «Las esclavas», de los Sres. D. Antonio Jiménez Lora y D. Luis Martínez Tovar, que había escogido para su beneficio la primera actriz Conchita Torres.

Con tan manoseado tema han compuesto sus autores una buena comedia, que obtuvo un éxito franco desde las primeras escenas. Hay tipos muy bien dibujados, y tanto el diálogo como el desarrollo de la acción revelan felices condiciones de comediógrafos en los Sres. Jiménez Lora y Martínez Tovar.»

«Las esclavas», con el mismo éxito, se representó anoche, y el día 28 se estrenará en el Gran Teatro de Cádiz, interpretando la protagonista la primera actriz cordobesa Enriqueta Palma.

CASA JOSÉ BARRA, HIJO
TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 12 Agosto, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'26 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'16.

Ternera con hueso, 2'30; idem sin hueso, 3'30.

Macho, 1'80. Borrego, 2'10.

Crónica Local

Nuestro Prelado
Nuestro ilustre Prelado el Dr. Guillemet, ha sido obsequiado en Olot con un espléndido banquete en casa de su padrino de consagración, el diputado provincial D. Joaquín de Solá.

Original
Cartas de nuestros corresponsales en Aguilar, Montilla, Valenzuela y Espiel, pueden verse en cuarta plana.

Por exceso de original aplazamos la publicación de cartas de Fuente Obejuna, Villanueva de Córdoba y otras notas de Valenzuela y Montilla.

Además y por la misma causa, aplazamos publicar varios artículos de colaboración de Calvo Sotelo, Torcal, Aznar y otros.

Procesión
A las siete de la tarde salió ayer en procesión de la Iglesia de San Basilio, la Imagen de Ntra. Sra. del Tránsito, recorriendo el itinerario acostumbra-do. Las calles del barrio del Alcázar Viejo se hallaban intransitables. Los faroles del alumbrado público se habían sustituido por grupos de luces de gas. Los balcones ostentaban colgaduras.

La gente del barrio vitoreaba sin cesar á la Virgen con el simpático grito de ¡viva la Virgen de acá!

Formaban en la procesión los batidores á caballo de la Guardia municipal, estandarte, fieles con faroles y cirios, la Imagen de la Santísima Virgen, precedida por el Dr. D. Mariano Ruiz Calero Alcántara y escoltada por la Guardia civil. Seguían de pres-te el párroco del Sagrario D. Antonio Rodríguez Pina, de diácono el Secretario del Gobierno eclesiástico D. Lucas González Muñoz, y de subdiácono el Oficial mayor del Provisorato Don Emilio Gosálbez García.

Presidia el Concejal del distrito don José Sanz Noguera acompañado del Presbítero D. Juan Herruzo, y seguían una sección de la Guardia municipal y la banda de música del Municipio.

Competencia
Por la Presidencia del Consejo de Ministros se ha declarado que no ha lugar al recurso de queja promovido por la sala de gobierno de la Audiencia de Sevilla, contra resolución del gobernador civil de Córdoba.

La Banda de Música Municipal
En la tradicional velada de la Virgen de los Faroles, que se está celebrando con verdadera brillantez en las calles Cardenal Herrero y Magistral González Francés, tocará esta noche, de diez á doce, la Banda de música del Excmo. Ayuntamiento. Todo el alumbrado extraordinario por gas y eléctrico, lucirá hasta la una de la madrugada, y á la tómbola á beneficio de los pobres asistirán, como las primeras noches de tan importante velada, muchas distinguidas damas y bellísimas señoritas, que favorecen tan noble ideal.

Cervantina
«El Imparcial» ha publicado varios artículos firmados por D. Atanasio Rivero. Según hemos dicho, este señor—que debiera ser presidente de la Academia de los Ociosos, ha sostenido la tesis de que el Quijote es un anágrama, con cuyas letras y añadiendo algunas más se pueden escribir las memorias de Cervantes, á quien para ensalzarle le llama asesino y otras lindes análogas.

El Sr. Rivero ha publicado varios artículos dándose otros tantos auto-hombos con una inmodestia de que no hay ejemplo. Ha dicho que su triunfo es glorioso y estupendo, que los cervantistas más grandes no han podido llegar á donde él, que Menéndez Pelayo y Rodríguez Marín, han sido vencidos por sus estudios.

Nuestro paisano el gran cervantista D. Norberto González Aurioles, le da ayer en el «Correo Español» un buen rapapolvo, y no es chico el que le propina en «El Imparcial» D. Francisco de Icaza. «El secreto de Cervantes» del Sr. Rivero, ha sido un gran fracaso como presumimos días atrás al leer aquellos elogios tan desmesurados que á sí mismo tributaba el Sr. Rivero.

Herida
Esta tarde en su domicilio, Puerta Almodóvar, tuvo la desgracia de cortarse una arteria María Rodríguez Fernández, de 40 años, viuda. En vista de su estado fué conducida al Hospital de Agudos por el guardia municipal Agustín Pastor, siendo curada de primera intención.

Mendigo
Por pedir limosna en forma incorrecta ha sido detenido Francisco García Rodríguez.

Conferencia
En el Sindicato ferroviario dará el día 17 una conferencia Angel García, sobre el pasado, presente y porvenir.

“NICKOL”
Destruye los insectos: como pulgón, orugas, hormigas, piojo rojo y demás parásitos de las plantas y animales.

A su dueño.
Ha sido depositado en el Asilo, un mulo, encontrado en la Rivera.

Cuidad de los niños!
En la calle Rinconada, un burro dió anoche una coz al niño Manuel Navajas Ranchal.

Descanse en paz
Tras de penosa enfermedad, sufrida con gran resignación, ha entregado esta tarde su alma á Dios, á los 60 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S., D. Blas Alvarez Ouesta, padre de nuestro compañero en la prensa el abogado D. Francisco Alvarez Yuste.

La conducción del cadáver se ha verificado esta tarde á las siete y los funerales serán mañana jueves, á las seis de la tarde, en la parroquia del Sagrario de esta S. I. C.

Á su desconsolada viuda D.ª Fernanda Yuste y Espejo y á sus hijos el ya citado D. Francisco y D. Fernando y D. Antonio enviamos nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

Música
Mañana de 9 á 11 de la noche tocará la banda municipal en el paseo del Gran Capitán las siguientes obras:

- 1.º «Guerrilla», pasodoble, Rodríguez.
- 2.º Minuetto, Bolzoni.
- 3.º «La República del Amor», Lleó.
- 4.º «El Patinillo», (preludio), Jiménez.
- 5.º «Valencia», pasodoble, Lope.

Casa de Socorro
Hoy han sido curados: Antonio Ruiz Mendez, de una herida contusa en la región mentoniana; Josefa Córdoba Lora, de luxación; Francisco Sahagún García, de una herida en el dedo pulgar derecho; Teresa Córdoba, de una herida contusa en la nariz; Carmen Pérez Arroyo, de extracción de una aguja en la muñeca derecha y Dolores Gutiérrez Gavilán, de erosiones en la pierna derecha.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas á domicilio. Vichy-Hôpital (estómago). Vichy-Célestins (riones). Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Entre barreras
El jefe de la Guardia municipal D. José Retamosa, dió ayer órdenes severas para que cese el abuso de estar llena la barrera de público. Nosotros creemos que entre barreras no deben estar más que los agentes de la autoridad y el servicio de plaza, según dispone el reglamento de espectáculos, y por que lo creemos así aplaudimos la orden, que no tiene nada de caprichosa, sino que restablece el imperio de la ley.

Todos los pueblos tendrán telégrafo
El Sr. Franco Rodríguez tiene el propósito de que todos los pueblos de Andalucía tengan estación telegráfica ó telefónica.

Para esto se ha dividido nuestra región en dos zonas, encomendadas á los jefes de construcción y reparación del cuerpo de telégrafos D. José Sánchez Gallego y D. Francisco Cabrera Pozuelo.

El primero tendrá á su cargo, las provincias de Córdoba, Málaga, Jaén y Almería, y el segundo Sevilla, Granada, Huelva y Cádiz.

Estos harán un proyecto, que remitirán al Director general de comunicaciones, para incluirlo en el general que llevará á las Cortes.

No quedará ningún pueblo por pequeño que sea sin telégrafo.

Los pueblos se agruparán por partidos judiciales, y las cabezas de partido se comunicarán directamente con la capital de la provincia.

Al aprobarse el proyecto, comenzarán las obras primero en aquellos pueblos que den más facilidades, toda vez que las líneas se harán con el auxilio de la Diputación provincial y Ayuntamientos.

Es esto de extraordinario interés para los pueblos de nuestra provincia y ya tendremos á nuestros lectores al corriente de todo lo que sepamos sobre el particular.

Además nos es muy grato hacer públicas estas noticias por el beneficio de futuro y por la honra de presente, pues se dá el caso que para hacer este servicio, en toda España, se han nombrado seis jefes de telégrafos y de los seis ha cabido el honor á Córdoba de que se designen á dos hijos suyos los Sres. Cabrera Pozuelo y Sánchez Gallego, sancionando con esta designación la alta estima que por su gran competencia se les tiene.

Para templos
Se han concedido 2.000 pesetas para realizar obras por administración en el templo parroquial de Carcabuey.

Conferencia
Hoy han celebrado una conferencia en el despacho del gobernador civil, dicha, autoridad, el gobernador militar y el alcalde interino.

González Hermanos
CORDOBA
Paseo del Gran Capitán, 19

Yeso de Fuente Jenil
Calidad absolutamente pura

La tonelada de 1.000 kilos
Pesetas 23'75

El saco de 40 kilos, 0'95

Caja de Ahorros
El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 28.774 pesetas por 241 imposiciones, de las cuales son nuevas 28 y se han satisfecho pesetas 16.192'48, á solicitud de 81 imponentes 13 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

La Sociedad de Participes
Acordada la reforma del reglamento de la Sociedad de Participes de las aguas que fueron del Cabildo en la junta general celebrada el 28 del pasado Julio, pueden los señores participes presentar en Secretaría los proyectos que á bien tengan, para que, dada cuenta de ellos á la junta general que se celebrará á tal objeto, se discutan y aprueben los que se consideren más beneficiosos para los intereses sociales.

Licencia
Se ha concedido licencia de dos meses para asuntos propios al notario de Pueblonuevo del Terrible don José María Moreno García.

Usad AGUA DE BORINES
para evitar infecciones gastro-intestinales.

Grains de Vals
es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 16 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 76'05.—El 5 por 100 amortizable, a 98'50.—Cédulas hipotecarias, a 97'25.—Las acciones del Banco de España, a 461'00.—Las de la Tabacalera, a 295'00.—Los francos, a 83'90.—Las libras esterlinas, a 23'68.

Política

Madrid 16 (tres tarde)
Madrid 16 (seis tarde)

Gasset

Llegó Gasset y nos dijo que en las conferencias que ha celebrado con Romanones había preparado obras, que pueden ponerse en práctica para hacer frente a la crisis obrera en el próximo otoño.

Gasset irá a Gesteira cuando regresen a Madrid y le den cuenta los inspectores del cuerpo de ingenieros de su visita a las provincias.

Gasset se preocupa de preparar un crédito para la exposición de Panamá.

Alba

Nos ha dicho el ministro de Hacienda que tiene un proyecto de ley sobre los terrenos sin cultivar. Se ocupará de los terrenos dedicados a cría de ganaderías de reses bravas y aumentará el valor de la propiedad.

Romanones enfermo

El Sr. Ruiz Jiménez nos ha dicho que Romanones está delicado de salud y guarda cama.

Elecciones parciales

También nos dijo que, restablecidas las garantías constitucionales, se verificarán las elecciones parciales que fueron suspendidas.

Los distritos en que se celebrarán elecciones parciales de diputados a Cortes son: Plasencia, Gerona (un lugar), Sorbas, Orense, Belmonte, Pamplona (un lugar), Ribadavia, Vergara, Illescas y Játiva.

En la provincia de Burgos se verificará la elección de un senador.

El Rey ha firmado hoy un decreto señalando el 17 de Septiembre para la celebración de esas elecciones.

Secuestrados en Marruecos

El general Jordana comunica desde Tetuán que el comandante general de Melilla le participa que han llegado a dicha plaza cuatro marineros, tripulantes del laúd «San José», que habían sido apresados por los moros.

Estos han entregado también la embarcación sin averías.

De Gobernación

El Subsecretario de Gobernación nos ha dicho que se notan molestias y agitación entre los obreros de los Altos Hornos de Málaga y Vizcaya, por rozamientos con los capataces y contramaestres.

El gobernador civil de Huesca telegrafía desde Canfranc que efecto de las tormentas se ha desbordado un río en el barranco de Aguares, destruyendo el puente que hay en la carretera de Francia. Se teme que se inundará el pueblo. El tránsito está interrumpido.

Notas denostiaras

San Sebastián.—El cólico hepático que sufría el conde de Romanones ha cedido.

Aun permanecerá en la cama dos días. Conferenciaron el conde, Jiménez y López Muñoz, a quienes encargó nos dijeran no había nada de particular.

Han cumplimentado a la Reina doña María Cristina, los embajadores de Italia y de Holanda.

Con motivo de la enfermedad de Romanones, se ha aplazado el banquete de diputados liberales que debía celebrarse el viernes.

Catalanas

Barcelona.—Llegó el Director general de carabineros.

Se han declarado en huelga los carreteros de Tarrasa.

Los jefes y oficiales de capitania general han obsequiado con un banquete al general Marengo.

Han llegado a este puerto el capitán y varios marineros del vapor vasco «Pagasarri», echado a pique por un submarino alemán a la altura del golfo de León.

Se dirigía a Savona y llevaba 4.000 toneladas de trigo para Italia.

El capitán del submarino no permitió que se desembarcara la documentación y entregó al capitán del navío un escrito diciendo que le echaba a pique el barco por llevar contrabando de guerra. La tripulación desembarcó en Tolón después de 26 horas de estar en los botes.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche, dice que no se han registrado acontecimientos importantes en el conjunto del frente durante la jornada, excepto un vivo cañoneo al Sur del Somme y en la orilla derecha del Mosa.

Noticias de la tarde

A pique

Nauen.—Los submarinos alemanes han echado a pique a la goleta italiana «Neptuno», a dos veleros italianos, a los barcos ingleses «Nereus» y «Saint Gaitán», y al vapor «Stovar». Hanchocó el vapor japonés «Yorshire» y el inglés «Canadá», este se hundió.

Se nota gran actividad de barcos en el mar del Norte cerca de las costas de Noruega, en las cuales se han refugiado muchos barcos ingleses.

Varias notas alemanas

Nauen.—El Kaiser ha marchado al frente oriental.

Desde que se recrudeció la guerra submarina los ingleses han perdido 99 pesqueros.

Los agregados militares extranjeros residentes en Alemania han marchado a visitar el frente occidental.

En Irlanda la situación es más grave cada día. Por sus ideas nacionalistas hay miles de encarcelados.

Se les ha llevado a campamentos de concentración convertidos en colonias penitenciarias y se les trata peor que a los prisioneros de guerra. Entre los detenidos figuran muchas mujeres y sacerdotes. Se les ha prohibido escribir a sus familias. Se ha restablecido la vigilancia en las costas.

En la República Argentina el diputado Marcos Avellaneda, ha presentado en el Parlamento una proposición pidiendo que sean encarcelados los que inspiran a Francia e Inglaterra las listas negras contra los comerciantes del país.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial alemán dice: En el frente occidental, hacia el mediodía de ayer, las tropas inglesas reanudaron sus ataques en la línea de Oylliers y en Bazeptin-le-Petit continuando los asaltos con progresiva violencia hasta bien entrada la noche. En el camino de Thiepvál y Pozieres penetró el enemigo en algunos elementos de nuestras trincheras avanzadas pero fue expulsado mediante contraataques sangrientos. Las pérdidas sufridas por el adversario fueron importantes. Rechazamos, con grandes pérdidas para el enemigo, los ataques entre Maurepas y Hens. Repetidos contraataques de los franceses resultaron infructuosos. Continúa el cañoneo en gran parte del frente.

En el resto del frente no ocurren acontecimientos importantes, aparte de cañoneo en Armentieres, Artois y la derecha del Somme. Frente ruso: Fracasaron los ataques enemigos entre Gradeske y Brody. Rechazamos ataques enemigos en el sector de Schorow, en el camino de Kosonva y Este de Monasterczyk. Las pérdidas del enemigo son muy grandes. Frente de los Balcanes: Al Sur del lago Doiran rechazamos contraataques enemigos.

Parte austriaco

Vienna.—Oficial. El ejército del archiduque Carlos en la Bucovina se ha apoderado de importantes posiciones en un monte y ha hecho 600 prisioneros arrebatando al enemigo cincuenta metralladoras.

También avanzamos en Tartaroske y nos apoderamos de Gort, cerca de Etsins.

El ejército del general Kowes rechazó un ataque del enemigo. Este sufrió grandes pérdidas.

También en Goscocwo tuvieron un fracaso los moscovitas.

Ejército del general Hindenburg.

El enemigo desistió de atacarnos al Sudoeste de Kostri.

En la Volhynia la situación no ha cambiado.

Frente italiano. Grandes masas de tropas nos atacaron en Salca, siendo rechazados mediante dos ataques a la bayoneta. Se ha señalado un regimiento por su valor y se le cita en la orden general.

Especialmente se lucha en Goritzia, Dalmacia, Zagora y Dolomite. En todos estos puntos rechazamos los ataques de los italianos.

Hemos de hacer notar que los informes oficiales rusos, siempre que hablan de prisioneros, dan informes en extremo exagerados. Los hemos desmentido varias veces y el cuartel general austriaco lamenta ese proceder, pero no puede dedicarse todos los días a rectificar los informes de su adversario. De esta manera es imposible discurrir.

En uno de sus últimos comunicados han dicho los rusos que en las cercanías de Stochod cercaron un regimiento y mataron a un coronel. La noticia es inexacta.

Notas lusitanas

Lisboa.—Se ha publicado un decreto relativo a las mercancías que se hallasen a bordo de los barcos de que el Gobierno portugués se apodere. Primero dictará fallo el tribunal de presas y declaradas éstas buenas pasarán a poder de la sociedad de Portugal.

El Gobierno se preocupa de organizar el servicio de correos con el Brasil.

Se ha dado órdenes a los gobernadores de las colonias portuguesas para que se apoderen de las embarcaciones austriacas o alemanas que se hallen fondeadas en sus puertos respectivos.

El Gobierno ha organizado una serie de mitines para convencer al pueblo portugués de que será feliz tomando parte activa en la guerra.

El primer mitin se verificará mañana y en él hablará Alfonso Costa.

El día 22 habrá otro mitin cerca del Palacio de Belen.

El Gobierno prepara la revisión de la Constitución.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy, dice que la noche ha transcurrido tranquila.

En la Champagne, entre Tahure y las Argonnas, dispersamos unas patrullas enemigas. En el frente de Verdun hay vivo cañoneo, sobre todo en Fleury. También arrojó el fuego de la artillería en Vaux y Chapitre.

La noche del 15 al 16, varios aviones enemigos volaron sobre Belfort, lanzando bombas que no causaron víctimas.

Parte ruso

Petrogrado. (Oficial).—En las orillas del Ippa atravesamos el río apesar del fuego del enemigo, haciendo prisioneros 7 oficiales y 413 soldados y nos apoderamos de tres ametralladoras. En la desembocadura del Pruth empujamos al enemigo y le obligamos a que evacue Jablonitz, la que ocupamos. Hemos hecho 1.006 soldados prisioneros y continua el avance.

Otra guerra?

Tokio.—Se asegura que las tropas japonesas han tenido un encuentro con las tropas chinas cerca de Chan Cha-Dir. Resultaron 17 japoneses heridos y un muerto.

Jefes de Estado

París.—A la visita que hizo el Rey Jorge a las tropas británicas, asistió Poincaré que almorzó luego en el cuartel general. La entrevista de ambos jefes de Estado fué cordialísima.

MENCHETA.

SUCESOS

Viajando gratis.—En la estación de Posadas fueron detenidos ayer Sebastián Fernández Ramos y Angel García Ruiz, por haberlos encontrado ocultos en una bodega de los trenes de mercancías 171 y 178.

Incendios.—En la finca «Aebuche», próximo a Villafranca, se declaró un incendio que se propagó a las «Navas Llanas» y «Campillo Alto», ardiendo unas 200 fanegas de monte alto y bajo, cuyas pérdidas se han valorado en 2.550 pesetas.

En las proximidades de Obejo, hubo otro incendio en las fincas «Fuerte

Herniados quebrados, leed

El representante auxiliar del conocido y reputado ortopédico de Barcelona con nombre registrado, Sr. Torrent, estará en Córdoba en el hotel España y Francia únicamente los jueves 17 de Agosto, y recibirá a todos los herniados que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias sin esperar a que son el bello ideal de todos los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario y que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante. Deben usarlos todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los herniados. Por tanto si se quiere ahora salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero los famosos aparatos de Torrent (nombre registrado) que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho ortopédico, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Córdoba en el hotel España y Francia, sólo y únicamente los jueves 17 de Agosto. Nota: Recibirá también en Sevilla el día 15, en el hotel Oriente, y en Lincres el día 18 en el hotel Cervantes, a más asimismo podrán visitarlo los que lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Ca. a Torrent.

Balneario de Carratraca

(PROVINCIA DE MALAGA)

AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENALES

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica o herpética y escrofulosa.

Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la nevralgia y trastornos mentales.

Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°. Punto de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.

Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril a precios reducidos. Coches a la llegada de los trenes en la estación de Alora (Málaga). Médico Director, D. José Casado Torreblanca.

Para informes: al Administrador, D. Antonio Cuéllar.

Lauterio y «Maromo», siendo pasto de las llamas 800 fanegas de monte, cuyas pérdidas ascienden a 8.000 pesetas.

Reclamado. Ha sido detenido en Palma del Río, Pedro Rodríguez Caldero, que estaba reclamado por el Juzgado por abusos deshonestos.

Hurto.—En Almedinilla ha sido detenido por la benemérita Rafael Jiménez Calvo, que se presentó en la finca «La Loma» en ocasión de estar ausente la casera María Pérez Malagón, y saltando las tapias se llevó dos conejos.

Un cadáver. En la mañana de ayer apareció un hombre muerto en el kilómetro 17 de la carretera de Loja, próximo a Izájar.

La benemérita practicó diligencias dando por resultados que se trataba de un hombre de unos 75 años, al parecer pordiosero, y a juzgar por las numerosas heridas y magullamientos que presentaba, se supone que el infortunado anciano tuviera la desgracia de despeñarse por el tajo «Las canteras», que tiene una altura de 130 metros, cayendo a la cuneta de la carretera.

No fué identificado, fué trasladado al depósito judicial.

Por lesiones.—La guardia civil de La Carlota ha detenido a Rafael Expósito (a) «El Rodino», reclamado por causar lesiones a su esposa Dolores Doblas.

Caballerías robadas.—En San Sebastián de los Ballesteros, la noche del 12 al 13, han sido robadas dos caballerías, aseguradas en «El Fénix Agrícola». El dueño de las caballerías, D. Manuel Jiménez Bié, pagará a quien las presente los gastos que tenga y además lo gratificará bien.

Las señas son: una mula roja encendida, edad tres a cuatro años, lleva el hierro de la Compañía en la nalga izquierda, letra U, núm. 11, más de la marca. El otro es un mulo pardo oscuro, los cabos negro y rachado y boquenegro, con el mismo hierro y dos a tres años de edad. Han sido hurtadas en la hacienda de olivar de «Quita pesares», término de Santaella, donde estaban pastando.

El mulo está entero y tiene edad de dos a tres años, alzada más de la marca, pelo apardado, y la mula tiene edad de tres a cuatro años. Señas particulares lo son: en el lado derecho del costillar se notan unas manchas de pelos blancos, muy claros, y en la caña de la pata derecha tiene una señal como de un golpe y de la cual tiene un bulto pequeño como un sobrehueso.

PROBAD LOS CHOCOLATES
— QUE ELABORA —

HIPOLITO CABRERA

Alfaros, 11.—POZOBLANCO
UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE
TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO
PLÉNSE EN ESTE DETALLE

INSTALACION

completa para elaborar aceites con prensa hidráulica inglesa. Venta de OASION.

Detalles: Calvo, Hnos.
Gran Vía, 18.—BILBAO

Tocino americano superior

De los Estados Unidos se vende en Casa de los Sres. Carbonell y Compañía.

El precio corriente del tocino es a 92 reales por cajas completas y 95 reales por pedidos menores.

Probad los géneros que sirven en el

Café Suizo

y os convencereis de que son los mejores y más baratos.

Cerveza al grifo, medio bock, 15 céntimos.

Chocolate con pastas, 30 céntimos.
Plaza de Cánovas. - Teléfono, 21

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Pablo Santa Juliana, hermanas marítimes.

Indicó de las oraciones Moras.—Mañana en la Real Iglesia de San Pablo, costado por doña Paula Vidal, por sus difuntos.

San Pablo.—El sábado, día 19, a las siete de la tarde, comenzará el novenario el Corazón de María. Durante el mismo predicará el R. P. Dámaso Faertes y pronunciará el panegírico de la fiesta el Dr. D. Juan B. Rubio, rector del Salvador. Por la mañana a las ocho habrá todos los días misa cantada con exposición del Santísimo. Celebrarán estos cultos un gran coro de cantores e instrumentistas competentes que diligentemente ejecutarán composiciones de carácter gregoriano o del género polifónico aprobado por la autoridad eclesiástica.

Gran Café «La Perla»

CONCE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la flexibilidad y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Holados para hoy.—Mantecado.—Granizada de almendra.—Granizada de limón.—Leche merengada.—Crema de chocolate.

Café (Especialidad de la Casa).—Horchata de chufa, estilo valenciano.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Las aguas que se sirven en esta Casa son las mejores, llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

A LOS PARROCOS

Interesante a los Parrocos y encargados de Iglesias del Obispado de Córdoba.

La acreditada Fábrica de Campanas de D. Constantino Linares, de Carabanchel se ha de fundir CIENTO CINCUENTA CAMPANAS en todos tamaños y de fino bronce campanil, y las pone a disposición de los parrocos que necesitan cambiarlas por las rotas, o compra de las nuevas, en favorables condiciones y a plazos, con garantía por diez años.

Es breve día llegará a esta capital el señor Linares, con motivo de colocar varias campanas grandes en Andalucía. Si algún señor Parroco desea sustituir alguna campana, por favor dirigirse a D. R. José Aguilár, Comedias, 1, ó en la Orería de la Catedral, marcando el diámetro de las campanas que se han de sustituir, y el Sr. Linares hará el viaje al pueblo que sea llamado, en todo el mes de Julio. Los campaneros que tienen fundidas son de peso desde 4 arrobas hasta 60.

RAFAEL AGUILAR, Comedias, 1, Córdoba.

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO
TELÉFONO NUM. 64

José de Rioja en L. i. ción
Córdoba

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Crónica Provincial

AGUILAR

Novillada benéfica.—Por iniciativa de los señores socios del Círculo Aguilarense, se organizó para hoy, día 15 de Agosto, una novillada con ganado de D. Antonio Guerra, á beneficio del Asilo de pobres ancianos, de esta ciudad, en la que han tomado parte los aficionados aristócratas siguientes: Espadas, D. Manuel Aragón y D. Carlos Gordejuela; banderilleros, D. Joaquín y D. Francisco Valdelomar y Aguilartablada, D. Rafael Maldonado Panlagua y D. Joaquín Clavería; picadores, D. José A. Lucena y D. Antonio Valdelomar; puntillero, D. Francisco Algualcill López; encargados del servicio de plaza, D. Manuel Panlagua, y los monos sabios D. José Gordejuela y D. Enrique Aguilar Tablada; director de la lidia, D. Bibiano Gordejuela.

El circo taurino improvisado en el calleo «Salón Ideal Las Flores», estaba adornado con colgaduras de los colores nacionales, contribuyendo á dar esplendor á la clásica fiesta, el número de elegantes señoras y señoritas que, luciendo la mantilla española y vistiendo vistosos tocados, ocupaban palcos y gradas.

A la hora de ritual y á los acordes de alegre pasodoble ejecutado por la banda de la «Cruz Roja», ocuparon el palco presidencial las hermanas y distinguidas Sras. Condesa de Heredia, María Rodríguez Costa, Josefina Carrillo, Carmen Algualcill y la esposa del señor juez de instrucción D. Agustín Romero, á las que acompañaba como asesor, el distinguido aficionado D. Luis Carrillo Tiscar, siendo obsequiadas por la Comisión de recepción con artísticos bouquets de flores naturales.

Seguidamente salió á pedir las llaves el popular aristócrata D. Ricardo Aparicio, el cual cabalgaba en brida rucía.

A continuación y á los acordes de un pasacalle hicieron su presentación en el ruedo los improvisados émulos del gran Rafael, siendo saludados por el numeroso y distinguido público con una estruendosa salva de aplausos y lluvia de flores.

Suena el clarín y salta á la arena la primera de la tarde, jabonera, cornabierta y de buena estampa, siendo lanzada por todos los diestros, distinguiéndose el Sr. Aragón, que le da varias verónicas y navarras, por las que escucha aplausos.

El Sr. Gordejuela se luce con el capote y los de capa ponen: tres varas el Sr. D. Antonio Valdelomar y dos el Sr. Lucena.

Toma las palitrocas el Sr. Aragón y pone un par bueno; D. Joaquín Valdelomar coloca otro y el Sr. Maldonado (D. Rafael) pone otro pasado, que son aplaudidos.

El Sr. Aragón toma los avíos y se luda á la fiere con varios pases mixtales; en un pinchazo en huero y una media algo baja, que hace redar al bicho. (Ovación delirante y oreja).

Saló la segunda, berranda en negro, bien armada, bravuerna y de poder. Los Sres. Gordejuela, Valdelomar (D. F.) y Clavería le dan varios lances de capa, distinguiéndose el señor Gordejuela (D. C.)

Los de tarde le hacen papa siete veces, el Sr. Valdelomar (D. A.) y así el señor Lucena, siendo dignas de especial mención una vara del primero, aguantando y otra en los medios del segundo.

Suena el clarín y toman los rehiletes los señores Clavería (D. Joaquín) y Valdelomar (D. Francisco), clavando el primero tres pases, uno de ellos, digno de Gueirs, por el que escucha una ovación.

El segundo hace lo que puede, por estar el bicho algo movido, clavando medio par y uno á la media vuelta que resultó algo bajo.

Se cambia la suerte y empuña el estoque don Carlos Gordejuela, el cual trata al bicho, dándole dos pases por alto y varios naturales; se cuadra y tira á matar y dá un pinchazo en huero; más pases y al cuadrar es accionado perdiendo terreno y siendo accionado y volteado; vuelta á pasar, clavando media baja; después otra media sin conseguir doblar al cornúpete; se cuadra por fin y dá una estocada en los rubios que hace redar á la fiere.

El ganado cumplió; burros muertos, ninguno; los diestros valientes y en sus puestas, y el público complacido, siendo obsequiadas las señoras y señoritas que asistieron al espectáculo con bouquets.

A la salida de la plaza esperaban al numeroso público, vistosos carruajes adornados á la jerezana, propiedad del diestro D. Manuel Aragón. Nuestra más cordial enhorabuena, tanto á los diestros, como á los organizadores del festival.—Bertioni.

ESPIEL

Posesión.—Se ha posesionado del cargo de regente de la parroquia de San Sebastián de esta villa el virtuoso y caritativo señor don Francisco Alarcón, el que con tal motivo está recibiendo toda clase de felicitaciones tanto de las dignas autoridades como de todos sus convecinos.

Reciba pues el celoso párroco nuestra más cordial enhorabuena á la vez que le deseamos toda clase de prosperidad en su digno cargo.

El Moni.—Ha fallecido en esta trágica y cruel enfermedad, el que fué nuestro apreciable amigo Ovídio Fernández el exmatador de novillos conocido por el Moni, muy conocido entre nuestros comprovincianos; reciba pues su desconsolada familia el más sentido pésame.—Corresponsal.

Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales

DE

Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cadiz)

Clorurado sódico, sulfuroso, de gran concentración, sobresaturado de gases sulfúricos y de gran fuerza reductiva. Premiado en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, eczemas, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarros de la matriz y otros muchos.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidrográfica y amiatrica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando á la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias.

Para informes, detalles, etc., dirigirse á sus propietarios

Hijos de Agustín Blázquez.—CADIZ

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

Doña Blanca de Navarra

—FOR—

Francisco Navarro Villoslada

Que haban los curiosos, al parecer, enteramente convencidos, lo cual no dispone muy en favor de su caletre; bien que algunas crónicas afirman que, según no le satisficiera mucho que digamos t'n intrincadas razones, cuando menos guardaban silencio; lo cual demuestra que debía sobre sus circunspección y prudencia.

La misma soberana hermosura y melancólica dignidad del semblante de la castellana, bastaban también para imponerle respeto, y su mucha gravedad y retraimiento la ponían al abrigo de las murmuraciones.

Desde el banco en que la villana se había sentado, se descubría una dilatada pradera, que el Ebro regaba con bulliosas ondas y que frondosas colinas coronaban subiendo en escalones gigantes, hasta convertirse en azuladas montañas. Bañaba la gallarda labradora las pardas hebras del lino, más bien con lágrimas de sus ojos, que con la humedad de sus labios, volviendo el rostro á cada instante, recelosa y estremecida al más leve rumor que en torno resonaba, como cordillera temerosa que más de una vez ha hurlado la activa persecución de los cazadores.

Pero como viese que nadie la miraba, como creyese vanos sus recelos, dejó caer el huso de las manos; sacó la rueda de la cintura, arrojándola con cierto desdén, y tendió sus miradas por la dilatada llanura, elevándolas de vez en cuando al firmamento.

Brillaron entonces sus resgados ojos con un ryo de melancólica alegría, y se dilataron sus negras pupilas, como queriendo abarcar el conjunto de aquel panorama en cantador.

El tósco, pero cándido lino de las t.c.s

MONTILLA

Orador sagrado.—Ha marchado á Guadalupe para predicar en la solemnidad de la Patrona, el martes 15 de los corrientes, nuestro estimado compañero don Manuel Bloque Moreno, coadjutor de la parroquia de San Francisco Solano.

Salmista.—En el correo de hoy sale para esa capital nuestro apreciable amigo D. Mariano Polo Luque, para posesionarse del cargo de salmista en la Santa Iglesia Catedral, recientemente nombrado por el Excmo. Cabildo en las oposiciones celebradas.

Reiteramos al estudioso joven nuestra sincera enhorabuena, extensiva á sus padres y familia.

Especialista.—Procedente de Granada llegó á esta, para visitar á la respetable y distinguida Sra. D.^a Elisa Suelistas de Ribó, el eminente especialista D. Fidel Fernández Ocaña. Hacemos votos por el pronto restablecimiento de la piadosa paciente.—Amador.—14 VIII 916.

VALENZUELA

Natalicio.—El día 7 dió á luz un robusto niño de la Isabel Gallardo Susín, digna esposa de don B. Risolomé Priego Luque. Felicitamos á los padres por tan fausto suceso.—Corresponsal.

DINERO

Se facilita con buenas garantías hipotecarias. Dirá razón el Correo de Comercio de esta plaza, D. Antonio Jiménez López, Madera Alta, 3 10-7

VENTA

Se venden 48 novillos erales, elegidos para buques, bien enreznados, grandes y de buenos pelos. Razón, Sindicato Nacional de Maquinistas Agrícolas, Avenida de Canalejas, núm. 17. 10-7

Dinero y ahorrará el que se surta

DE IMPRESOS COMERCIALES Y SELLOS DE CAUCHO de la acreditada casa de

Manuel López Ortega (hijos) Encarnación, 20 duplicado.—Apartado Correos 171.—Madrid.—Fundada en 1882. Condiciones para ser correspondiente á quien lo solicite.—Catálogo gratis. 4

GARBANZOS SUPERIORES

Se venden á 40 pesetas fanega en la calle Menríques, 9 10-7

ALFALFA

Se vende de clase superior para el ganado caballar, mular y vacuno, y se reparte á domicilio á 2 pesetas el quintal (46 kilos). Los avisos se toman en la lechería higiénica, calle María Cristina, número 13, y en la tienda de tejidos conocida por «El Metro» 12

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy EN VEINTIOCUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	39 40
Id. id. á la sombra y al aire libre.	35 40
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	20 20
Id. media á la sombra y al aire libre.	27 30
Oscilación.	14 20
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	11 00

OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0.º	750 40
Temperatura á la sombra.	22 60
Id. de termómetro humedecido.	17 80
Tensión del vapor.	17 20
Humedad relativa.	60 00
Estado del cielo.	Despjdo.
Dirección del viento.	E.
Fuerza.	Ventolina
Velocidad en kilómetros.	251 50

Córdoba 16 de Agosto de 1916.—El Cate drático de Física, Rafael Vázquez.

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

Hulleras

Fábricas de Productos Químicos y de Primeras Materias para Abonos

Superfosfatos de Cal de todas graduaciones
Superfosfatos Azoados PEÑARROYA para Cereales
Abono Ferrico PEÑARROYA especial para Habas
Abonos PEÑARROYA para Viñas y Olivos
Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador

Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro - Sulfato de Amoniaco
Sales de Potasa

Nitrato de Sosa de Chile

Para pedidos é informes, diríjase á

José Cañete y del Rosal

Oficinas: Avenida de Canalejas, 9 dpdo. - Almacenes: En Las Margaritas

Agencia Regional de Córdoba

Sociedad Anónima "Cros"

BARCELONA

Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badajoz, Alicante y Sevilla

Superfosfatos, Sales potásicas, Sulfato de Amoniaco, Sulfato de Cobre, Sulfato de Hierro, etc., etc.—Importación directa del Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos.

AGENCIA Y ALMACENES EN CORDOBA:
Avenida de Canalejas, 16

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 1000000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de gaseos por ferrocarril

Benéficos: Banco de España — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la Ley

Subdirector en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Corfoite: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA

Representantes en todas las capitales y plazas importantes de España.

Accidentes del Trabajo

LA ESTRELLA TRABAJA ESTE RAMO A PREVIAS

MUY BENEFICIAS

Y RESPONDIENDO DEL EFECTO DE HERIDAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Corfoite: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CORDOBA

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Miel, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarrillo.

Produce favorable cuanto se quiera, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 cigarrillos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Godoy, 2, Farmacia

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar sin núm. donde está la Fotografía

que le cubrían el seno, retemblaba, como las blancas hojas del álamo, como la checa, revelando la agitación cada vez más extremada de su pecho; hasta que, no pudiendo contenerse, prorumpió con lastimera voz en estas sentidas palabras: —¡Qué hermoso es el campo, Dios mío para quien puede verle exento de cuidados y disfrutar con tranquilidad y holgura de sus encantos! ¡Oh! Si alguna cosa es capaz de hacerme olvidar los amargos días de mi pasada vida, es, sin duda, este suave perfume que exhalan las flores escondidas al abrir sus cálices sedientos, cuando con placida lluvia las regala el cielo! Bello es este ambiente que dilata mi pecho, esta luz que ilumina mi corazón esta soledad que nada me hace temer. ¡Solo! ¡Dios mío, siempre sola, y á merced de extraños; contrariada en todos mis gustos, aun los más inocentes y sencillos; perseguida de muerte por mi padre, y privada hasta de los consuelos de un hermano, del único ser á quien amo, y á quien, sin duda por eso, sin cobrar y vi mentaban engañado paratenerle sumido en un claustró! ¡No hay en el mundo un palmo de tierra donde pueda ocultar

me de mis perseguidores, y sin embargo... ¿cómo estremecléndome súbitamente al ocurrirle este pensamiento, y, sin embargo... quizá todo cuanto veo, todo es miel!

Sin duda la posesión de lo que miraba no podía variarse sin alguna terrible y nueva desgracia, pues al tropezar con aquella idea había sentido una conmoción moral semejante á la conmoción física que se experimenta al contacto de un cuerpo electrizado.

—¡Carlos!—preguló la labradora con los ojos arrasados de lágrimas.—¡Carlos, hermano mío! ¿Se contentarán nuestros enemigos con retenerme á ti en prisiones, y perseguirme á mí para privarme de la libertad? ¿Qué presiente mi corazón con esta melancolía que le devora! ¡Carlos! ¿Escucharás tal vez los sentidos aceros de tu hermana, sonriendo de las amarguras del mundo, desde el lugar que Dios ha destinado á los justos para descanso eterno? ¿Me habrás dejado en herencia con todos tus derechos, toda tu desventura?

Más dijera la gentil villana, más hubiese aclarado el enigma de sus primeras

palabras, si, creyendo escuchar algún rumor extraño, no se levantara de repente. —¡Gran Dios!—exclamó con inquietud, —siento presos dentro de casa; será tal vez la pobre anciana que cuida de mí con tanto cariño. Mis enemigos ignoran que yo me oculto en este sitio: el miedo, el sobresalto en que vivo hace tantos años, es quien excita mi imaginación y finge estos rumores.

La mano del sublime pintor de la naturaleza trazaba entonces el Oriente un arco iris, y la villana quedose dulcemente embebecida contemplando aquel suave y magnífico meteoro, siempre consolador y á la sazón presagio para ella de ventura.

Continuaban, sin embargo, los rumores. Dos caballeros, completamente armados de pies á cabeza, habían penetrado en la casa por la puerta trasera que daba á los corrales donde á la sazón Adorante se encontraba. Quiso la vieja dar voces, pero al verse con una daga en la garganta tuvo que guardar silencio.

La disfrazada labradora hubiera sentido el roce de las armaduras, si en aquel mismo instante no le llamara la atención un gallar-